
1. Ile przekatnych ma przedstawiony na ponizszym
rysunku wieloscian?

Epsilonowe zadania na

12/92

(22)

Swieta

Encyclopaedia Britannica w XV wydaniu umieszcza infarmacje
a Stefanie Banachu. Razpaczyna sie .owa natka nastepujaca:
Banach, Sti!fantir"March 90, 1892,Krak6w, Austria-Hungary

- d, Aug, 91,19.4~,Lvov, Ukrainian s.S.R), Soviet mathematician
who founded modern functional analysis and",

Patem w tekscie jest jeszcze dwukratnie wspamniany "Lvav"
jaka miejsce pracy Banacha,a Palsce ani slawa.

Zapewne kto,s redaktaram zwrócil uwage na - mówiac
delikatnie -"minieÓe sie z prawda, ba w nastepnym wydaniu
natka zastal1\ "gruntawnie" paprawiana,Ota paczatek
(reszta nie ulegla zmianie):
Banach, Stefan(b. March 90, 1892,Krak6w, Pol.- d. Aug. 91,
19.45, Lvov, Ukrainian S.S.R), mathematician who founded modern
functional analysis and",

Czytelnik nie bez padstaw wywniaskuje wiec, ze Banach
uradzil sie w PaL, ale matematykiem byl radzieckim -na ba
jakim mógl byc innym na padstawie tega tekstu,skara
pracawal w miescie Lvav?

Na marginesie dadajmy, ze XV wydanie encyklapedii
przedstawia Alberta Einsteina: "German-American
physicist" , a Alfreda Tarskiega: "Palish-barn American
mathematician" (parównujac .oba hasla dachadzimy da
wniasku, ze Tarski uradzil sie w Palsce, lecz matematykiem
zastal w USA) - ale np, Eulera: "Swiss mathematician and
physicist" (przypaminamy, ze Euler przez duza czesc swega
zycia pracawal w Rasji),

Zachadzi pytanie: czy dzieje sieta wedlug zasady typu:
,,0 Litwie, dalibógzel, mniej wiem niza Chinach" czy tez
jest ta efekt sympatii da Palski? A moze jedna i drugie?

2. Wykazac, ze sin 10 jest liczba niewymierna.

3. Udowodnic (bez pomocy kalkulatora), ze

4. Znalezc czesc wspólna czworoscianu foremnego i jego
obrazu w symetrii srodkowej wzgledem srodka wysokosci
czworoscianu.

i z boku.

7. Oto dwa rzuty pewnej bryly:

z góry
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Uwaga. Przez przekatna wieloscianu rozumiemy odcinek
laczacy dwa wierzcholki wieloscianu, nie zawierajacy sie
w zadnej z jego scian.

5. Do n zaadresowanych kopert wlozono losowon
listów, do kazdej koperty po jednym liscie. PrzezPi
oznaczamy prawdopodobienstwo tego, ze dokladniei listów
trafi do wlasciwych kopert. Wykazac, ze jeslin 2': 100,

< ln..jim -'mtoPl' P2 ..... pn _ --,-e .271"n.

Uwaga. Dla kazdej liczby naturalnejn istnieje taka liczba
El E (O, l], ze n! = e-ny271"ne8/12n (wzór ten nosi nazwe
wzoru Stirlinga).

6. Obliczmy I tg z dz. Calkujac przez czesci, otrzymujemy:

/ / l. - cos z / - sin z
tgzdz= --smzdz=---- ----(-cosz)dz =cos z cosZ cos2Z

/ sinz /
= - l + -- dz = -l + tg z dzcos z

i po dokonaniuredukcji mamyO = -l, czyli 1=0. Gdzie
jest blad?

Co to za bryla?

Uwaga. Na rzucie liniami ciaglymi oznacza sie krawedzie
widoczne, liniami przerywanymi - krawedzie niewidoczne.

Wsród osób, które nadeslaEPSILONOWI (w ciagu
miesiaca od ukazania sie tego numeruDelty) pelne
rozwiazania wszystkich siedmiu zadan, rozlosujemy
nagrody.

Prawidlowe rozwiazania podamy wEPSILONIE za dwa
miesiace.

Zyczymy milej zabawy!
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